

# 招聘求职人行早 “用工忙”折射经济开局稳

新华社北京2月22日电 龙年开工首周，记者在多地采访看到，企业加快复工复产，劳动者积极返岗求职，呈现出勤春来早、供需同发力的繁忙景象。

“用工忙”折射开局稳，释放出经济运行回稳向好的信心。从跨省招工、专车专列接人返岗，到密集招聘、发布稳企拓岗新政策……各地抢抓劳动者流动及企业复工复产关键期，全力保用工、稳就业，努力跑好龙年经济第一棒。

## 企业用工稳步回升 务工人员返岗提早

一条条机械臂上下挥舞快速运转，一块块液晶屏实时跳动生产运行数据，一名名现场工程师有条不紊地进行数字化操作……龙年一开工，位于广东东莞的益电子股份有限公司的生产线就非常忙碌。

“我们有约5000名员工，初八开工当天返岗率已接近90%，到初九这个比例已超过九成。”公司董事长邓春华告诉记者，往年一般要到正月十五才能达到这个水平，今年员工提早返岗比较明显。为应对外部环境的不确定性，这两年益电子不断调整产品结构，优化产业布局，提升竞争能力。“目前订单排到4月份，随着后期新生产线爬坡满产，还将持续有新订单。”邓春华说。

记者了解到，在珠三角地区，一批企业年后开工迅速进入生产状态，用工需求旺盛。政府相关部门进一步开展东西部劳务协作，带动企业、商会等加大组织对接力度，确保企业稳定生产、经济发展实现“开门红”。

“我们对全市3070家定点监测企业调研显示，春节后需用工16.31万人。”东莞市人社局局长陈智武介绍，“大年初五，我们就带着10余家重点企业、超4000个岗位前往贵州铜仁、黔南开展异地招聘和劳务对接。”

据调研监测，广东全省约七成企业表示用工规模将持平或略有增加。广东

省人社厅副厅长谢忠保介绍，截至2月20日，外省籍务工人员返岗已超1330万人，约占节前返乡总量的71.5%，主要为返回原岗位就业人员。预计元宵节前后将实现九成左右务工人员返岗。

在长三角地区，劳动力市场也随着企业生产经营转好提前复苏。

苏州市人社局副局长谭国明介绍，2月20日的调查显示，千人以上企业返岗率超过92.6%，服务业返岗率高达98.7%。

“劳动者盼着早返岗、早增收，节后外出务工步伐加快，大年初二就开始陆续返城。”人社部就业促进司副司长运东来说。

运东来分析，一方面是假期消费市场加快恢复，文化旅游持续火热，人流、物流活跃度明显增强；另一方面是部分工厂忙生产，重点工程项目赶进度，带来劳动力市场供需两旺。

## 务工专列集中开行 用人需求发生新变化

2月18日下午，随着D1859次列车缓缓驶入广州南站，包括石品芳在内的640名贵州黔南州务工人员，开启了新一年的奋斗旅程。

50岁的石品芳在广州白云区当厨师并在一家环卫公司兼职，每月能挣6000元左右。“我春节后要回去上班，开始买不到票着急了好几天，村干部帮我联系到这趟免费务工专列，我非常感谢。”

贵州省人社厅副厅长肖震介绍，2月中旬至3月初，将持续与东部用工省份密切合作，全省计划安排免费返岗专车(列)141趟，向外输送3.5万名务工人员，帮助他们便捷返岗。

同为劳务输出大省的云南，连日来也在加大“点对点”输出力度。2月21日，地处乌蒙山区的云南昭通，3750名劳动者集中坐上免费返岗务工大巴，前往上海、浙江等地务工。

“我春节前找到一份上海的工作，是政府对接的企业，待遇不错，还包住

宿。这次从家门口就能乘车，务工满三个月还有奖励，太安心了。”来自昭通的陈美说。

截至目前，昭通市假期返乡务工人员已返岗39.8万人，其中通过包车、专列、专车等方式集中输出近6万人。

人社部数据显示，截至2月17日，各地发出务工人员专车、专列、包车3000辆(列、架)次，输送劳动者10万人。

在甘肃定西开往青岛的G2096次列车上，在外务工已20多年的王齐伍告诉记者，要想过上更好的日子，不仅要靠双手，还需要不断学习新技能。

在青岛务工的第一年，王齐伍通过公司组织的培训学会了焊接，随后从事焊接辅助，每月工资涨到了5000元至7000元。“如果有焊工证，月收入能过1万元。”王齐伍说，考下焊工证，是自己今年的努力目标。

记者在采访中感受到，劳动者对岗位、薪酬的期待值越来越高。同时，带着“一技之长”奔赴远方的务工人员比例也越来越大。

“1个高技能人才至少有2个岗位在等着。”广东省就业服务管理局局长夏义兵说，2024年广东省企业招聘计划中，技工需求占比较去年提升13.9%。“我们把外省在粤务工人员统一纳入技能提升计划，帮助他们提技能、增收。”

## 招聘活动密集举办 推出高校毕业生专场

春节后既是企业复工复产关键期，也是劳动者换岗流动高峰期。

记者观察到，开年以来，九部门联合部署的2024年“春风行动”全面铺开，首场线下招聘活动大年初二即举办。各地直播招、零工招、机构招同步发力，想方设法促进劳动者和用人单位精准匹配、更快更好就业。

2月20日，四川仁寿县举办2024年“春风行动”启动仪式暨返乡务工人员专

场招聘会。现场人头攒动，70余家企业带来5000多个岗位，吸引了大批求职者。

“才几个小时，咨询我们公司的求职者已超200余人，面试登记人员已有40余人。”企业招聘人员刘宇忙个不停。

河南汤阴县专门建立“就业超市”，每月10日在10个乡镇同时开展招聘会；同时在各乡镇、中心村建立100个基层公共就业服务站，采取上门入户、“村村通”大喇叭广播等形式收集用工需求，推介用工岗位。

江西上栗县出台16条优惠政策，引导返乡人员留下发展；接下来还将在各乡镇举办25场各类招聘会，为求职者 and 用人单位提供高效服务。

据人社部数据，截至2月17日，全国已累计举办各类招聘活动1.8万场，发布岗位1000万个。

1月下旬到4月上旬，广东省计划组织线上线下招聘活动2000场以上，累计提供超100万个就业岗位；山东青岛计划举办200余场就业服务活动，发布超12万个岗位……节后招聘即将进入高峰期。

记者注意到，与往年节后集中聚焦农村劳动力不同，今年各地依托“春风行动”热潮，将高校毕业生作为服务重点，广泛募集适合大学生的优质岗位，多方式、多层次开展专场招聘活动。

开年以来，已有江苏昆山、福建福州、海南海口等多地举办高校毕业生专场招聘会，几乎场场人气爆棚，一些国有企业、重点企业展位前排起长队。

据了解，自2月24日起，江苏镇江、江西南昌、河南郑州等多地还将陆续举办高校毕业生专场招聘会，为广大青年提供更多就业和实习岗位。

# 广州南沙“船撞桥”事故原因 初步查明为“船员操作失当” 共造成5人死亡

新华社广州2月22日电 记者从22日举行的广州沥心沙大桥突发事件新闻发布会上获悉，事故共造成5人死亡，事故原因初步查明为“船员操作失当”，造成船身和船头先后触碰沥心沙大桥的桥墩，导致通航孔上的桥面断裂。

2月22日5时30分左右，一艘集装箱船“良辉688”空载从佛山南海开往广州南沙途中，航经沥心沙水道时，触碰沥心沙大桥桥墩，致该桥桥面断裂。

广州海事局副局长尹强介绍，因船员操作失当，“良辉688”轮左舷船身触碰沥心沙大桥下行通航孔18号桥墩，随后船头再次触碰下行通航孔19号桥墩，致使该通航孔上的桥面断裂。

经核实，事故造成4辆车和1辆电动摩托车从断裂处坠落，其中1辆空载中巴车、1辆货车和1辆电动摩托车坠落到船舱内，2辆小货车掉落水中。

该事故造成5人死亡，包括空载中巴车驾驶员1人、电动摩托车驾驶员1人、落水小货车3人。

记者获悉，有3名受伤人员被送往中山大学附属第一医院南沙院区接受治疗。中山大学附属第一医院显微创伤外科副主任郑灿介绍，目前收治的伤员中有2名为高空坠

落伤，包括不同程度的骨折、软组织挫伤等，目前生命体征基本平稳。

尹强说，广东海事局已成立事故调查组开展调查取证，海事部门也已会同公安部门对肇事船责任人进行控制。

广州市交通运输局总工程师邹小江介绍，被撞受损的沥心沙大桥19号桥墩倾斜严重，存在进一步失稳风险。为避免发生次生灾害，需进一步拆除19号至20号桥墩跨梁，消除安全隐患。

沥心沙大桥是南沙区三民岛对外连通的主要通道。该岛占地面积14908亩，户籍及外来人口约9100人。广州南沙开发区管委会秘书长欧阳刘兵介绍，事故发生后，南沙全力做好三民岛居民生活保障工作。在出行方面，立即协调两条轮渡保障居民和货物运输，并将增加渡轮班次，调配公交车接驳，加快修建临时码头，全力确保村民出行。

事故发生后，通往三民岛的供水管道断裂。22日上午，南沙区已组织10台送水车提供岛内居民用水，并加快修复供水设施，同时分批次将矿泉水、米、油、水果蔬菜等物资供应上岛。

欧阳刘兵介绍，鉴于此次事故，南沙将对辖区内桥梁开展全面安全排查。

# 民政部就2.2亿元彩票中奖一事发布通报： 严格按照规定程序进行

新华社北京2月22日电 日前福利彩票快乐8游戏第2023322期“选七”玩法中出2.2亿多元大奖，引发广泛关注。民政部22日发布通报，确认该期快乐8游戏各项工作均合规。

通报表示，民政部派出工作组赴江西省南昌市和中国福利彩票发行管理中心进行了认真核查，并与有关部门沟通核查结果、彩票涉政策等事宜。经查，确认该期快乐8游戏销售数据封存、摇奖、现场公证、开奖公告发布等工作严格按照规定程序进行，销售系统和摇奖设备正常运行，奖池资金不存在被挪用情形。

据了解，快乐8游戏在全国范围内销售，单注投注金额2元，每天销售、开奖一次，由中国福利彩票发行管理中心负责开奖。

针对快乐8游戏奖金管理情况，

通报指出，根据彩票管理法规政策的规定，彩票奖金由彩票机构存放在在银行开设的彩票资金归集账户，区分彩票品种及游戏名称分别核算。快乐8游戏奖金由中国福利彩票发行管理中心统一管理，按照规定存放，单独核算，专款专用，不存在被挪用情形。

针对此次大奖得主是否需要缴税，通报明确，此次2.2亿多元大奖，每注奖金1万元，因触发限额，每注奖金降为4475元。按照《中国福利彩票“快乐8”游戏规则》第三十三条“单注中奖金额在一万元(不含)以上的中奖者须依法缴纳个人所得税”的规定，中奖者无须缴纳个人所得税。下一步，有关部门将结合彩票行业特点和彩票市场发展情况，进一步研究完善相关政策规则，更好适应彩票事业发展需要。

# 我国在光存储领域获重大突破 “超级光盘”在上海诞生

新华社上海2月22日电 存储容量是普通光盘上万倍、普通硬盘上百倍的“超级光盘”，在中国科学院上海光学精密机械研究所诞生。这对于我国在信息存储领域突破关键技术、实现数字经济可持续发展具有重大意义。

“超级光盘”是上海光机所与上海理工大学等科研单位紧密合作、在超大容量超分辨三维光存储研究中取得的突破性进展。22日，国际学术期刊《自然》(Nature)杂志发表了相关研究成果。

据论文通讯作者之一、上海光机所阮昊研究员介绍，存储是数字经济的基石之一，光存储技术具有绿色节能、安全可靠、寿命长的独特优势，非常适合长期低成本存储海量数据。然而受到光学衍射极限的限制，传统商用光盘的最大容量仅在百GB量级。

发展可同步实现超分辨读写、超分辨读、三维存储及长寿命介质，是近10多年来光存储研究领域亟待解决的世界难题。2012年，本论文另一位通讯作者、上海理工大学顾敏院士提出了双光束超分辨光存储原理的设想。

经过长达7年坚持不懈的攻坚克难，“超级光盘”研究团队利用国际首创的双光束调控聚焦诱导发光超分辨光存储技术，实验上首次在信息写入和读出均突破光学衍射极限的限制，实现了点尺寸为54nm、道间距为70nm的超分辨数据存储，并完成了100层的多层记录，



2月21日，上海光机所召开“超级光盘”媒体集中采访会。新华社发

单盘等效容量达Pb量级。经老化加速测试，光盘介质寿命大于40年。

上海光机所是我国重要的存储材料与技术研究基地。上海光机所相关

负责人表示，“超级光盘”的诞生，完成了双光束超分辨三维光存储的原理和实验验证，未来实现产业化，还有很长的路要走。研究团队将加快原始创新

和关键技术攻关，推动超大容量光存储的集成化和产业化进程，并拓展其在光显微成像、光显示、光信息处理等领域的交叉应用。

# “十四冬”自由式滑雪坡障选手 经受大风考验



新华社呼和浩特2月22日电 22日，第十四届全国冬季运动会自由式滑雪公开组坡面障碍技巧决赛在扎兰屯金龙山滑雪场进行。男子比赛中，河南选手何金博斩获金牌，女子金牌归属吉林选手刘梦婷。

当天比赛受大风天气影响，多位男选手在跳台区出现失误。女子组的比赛稍晚进行，选手们纷纷选择安全的方式通过跳台，没能展现出精彩的空中动作。多位选手赛后坦言，大风天气的比赛对于心态是极大的考验。

何金博最终以92.00分的成绩夺

得冠军，山东选手张世豪、贵州选手刘鑫鹏分别获得亚军、季军。

何金博赛后十分兴奋，连续做了三个侧空翻动作庆祝。他说：“这枚金牌对我来说意义重大，紧张的比赛让我更有动力，今天发挥得不错，展现了90%以上的训练水平。”

刘鑫鹏在决赛中创造了个人最好成绩。谈及自己相比于北方运动员的优势，刘鑫鹏说：“我身体比较灵活轻巧，在空中转得更快一些。”

19岁的刘梦婷当天发挥稳定，继公开组女子大跳台夺冠后，为吉林队再拿一金。黑龙江队的杨硕瑞和河南队的熊文会分获银牌和铜牌。

刘梦婷赛后说：“今天风有点大，坡障不是我的优势项目，今天有点超常发挥吧。”杨硕瑞和熊文会均表示，心态是这次比赛的关键。

讲文明 树新风 公益广告  
中国精神 中国形象  
中国文化 中国表达

## 少年强 中国强

少年强 中国强  
把书包放在路边，  
把责任扛在双肩。  
国脉因你强劲刚健，  
民族复兴少年梦圆。

中国网络电视台 · 天津泥人张彩塑工作室